

# 全国生态日看中国高颜值答卷

新华社北京8月15日电(记者边思琪)8月15日,迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位、森林面积连续40年增长、绿色产业遍地生花……绿水青山,风光无限,铸就中国高颜值生态答卷。

绿色,生态文明的底色。如今,底色更绿。

宁夏吴忠市盐池县,放眼毛乌素沙地,点点绿洲,生机盎然。20世纪80年代,盐池县沙化土地面积占比超过82%,几十年努力,全县200万亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科尔沁沙地,上演着“一树独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹;重庆市奉节县青龙镇矿山变景区,人工造林唤回满目苍翠;广东湛江持续保护修复红树林,在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最快的国家,我国森林面积达2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%,贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩,幸福生活的成色。如今,成色更足。

——天蓝色,诠释蓝天也是幸福。

从盼蓝天,到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”,北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年,全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为33微克/立方米,优良天数比例为82.8%。

蓝天常在,空气常新,这是实实在在的幸福。

——水碧色,映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊河水库,通过生态修复专项整治,昔日“臭水库”变身“美丽湖”。碧水荡漾,微风拂起,村民沿湖散步。

在山西,汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”;在江西,南昌乌沙河碧波回归,沿岸生态公园“绿意”盈盈;在福建,游客在福州白马河水面上荡起“福舟”……

诗意村庄,点缀青山绿水间。截至2024年6月底,全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个,达到“十四五”规划目标任务的80%以上。

今年上半年,全国3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I至III类)断面比例为88.8%,同比上升1.0个百分点。

良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

绿色,也是高质量发展的底色。如今,“产业绿”厚植神州大地。

“降碳、减污、扩绿、增长”,一系列绿色低碳产业正“风起云涌”。

在我国最大的煤炭下水港黄骅港,不见灰尘满天,也没有“黑脸煤工”。这里天空湛蓝,海风清新,昔日“煤港”变“美港”。

内蒙古昔日沙海正变光伏“蓝海”,新能源总装机突破1亿千瓦;云南正打造清洁能源基地,发展绿色硅、绿色铝等产业;青海输送“绿电”的动脉网络加速构建,展开东

中西部“绿色互联”画卷。

目前,我国可再生能源装机历史性超过煤电,今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%;7月份,中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车,引领市场新主流……

这是第二个全国生态日,主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。

党的二十届三中全会指出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型。近日印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对全面绿色转型进行顶层设计。从划定生态保护红线、实施生态补偿制度,到河湖长制、林长制落地生根……生态文明体制改革的“四梁八柱”,有力护航生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。人不负青山,青山定不负人。新征程上,坚持绿色发展,加快推进人与自然和谐共生,生态的缤纷将在这片大地上更加绚丽。

## 跨境电商希音供应链总部落户广州

新华社广州8月15日电(记者丁乐)跨境电商希音集团拟在广东省广州市增城区建立供应链总部,一期总部项目占地738亩,总建筑面积不少于80万平方米,总投资36.9亿元。

近日,广州市规划和自然资源局增城区分局核发了希音供应链总部项目的全部25个建设工程规划许可证。据了解,项目规划建设运营集

仓储、备货、拣货、分拨、发货、结算一体的智能化仓储物流配送园区。

希音是全球跨境电商平台,主要经营服装、鞋、包等时尚用品,服务全球上百个国家和地区的消费者。希音项目有关负责人表示,这次希音供应链总部项目能高效落户广州增城区,得益于当地专业、高效的保障,公司将推动项目早日投产、早出效益。

## 徐大堡核电站4号机组关键设备从俄罗斯起运中国

新华社莫斯科8月15日电(记者陈汀)中俄核能合作项目徐大堡核电站4号机组关键设备14日从俄罗斯南部罗斯托夫州伏尔加顿斯克市起运中国。

据悉,本次起运设备包括核反应堆压力容器和蒸汽发生器,由俄罗斯国家原子能公司旗下机械制造部门原子能机械制造公司(AEM公司)生产。该批设备总重量超过660吨,将通过陆运、河运和海运相结合的方式运往中国。

AEM公司总经理伊戈尔·科

托夫表示,该公司负责生产中国田湾核电站7号、8号机组和徐大堡核电站3号、4号机组部分设备。在世界对核电需求不断增长的背景下,该公司将继续努力提高产量,按照订单期限完成设备生产。

徐大堡核电站位于辽宁省葫芦岛市,是中国东北第二个,也是迄今中国最北的核电站。这一核电站的3号、4号机组于2021年5月19日在中俄两国领导人共同见证下开工建设,是两国核能合作重大标志性成果之一。

## 泰国执政联盟提名佩通坦·钦那瓦为总理候选人



8月15日,在泰国曼谷,佩通坦·钦那瓦出席新闻发布会 新华社发

据新华社曼谷8月15日电(记者陈倩慈 林昊)泰国执政联盟15日举行新闻发布会,一致宣布提名佩通坦·钦那瓦为新一任泰国总理候选人。

14日,泰国宪法法院裁定总理赛塔违宪,即日起解除其总理职务。泰国国会下议院14日晚宣布,该院将于16日举行特别会议投票选举新总理。根据泰国宪法,总理候选人须获得下议院现有493席议员中的过半数支持方可当选。目前,为泰党主导的11党执政联盟

拥有其中的314席。

现年37岁的佩通坦是泰国前总理他信的小女儿,现任为泰党党首。如果佩通坦当选,她将成为泰国历史上第二位女总理,也将是最年轻的总理。

佩通坦在新闻发布会上说,感谢为泰党执委会提名她为总理候选人,也感谢执政联盟各党的支持,她已做好接受这一职位的准备。“我对为泰党有信心,我们将同联盟各党一起推动国家继续进步。”

### 美议员呼吁

## 冻结新一轮对华技术出口限制计划

据新华社华盛顿8月14日电(记者熊茂伶)美国两名国会议员日前表示,美国如果继续加码针对中国的技术出口限制,将损害自身利益,“导致美国老牌企业陷入死亡螺旋”。他们呼吁拜登政府冻结新的对华技术出口限制计划。

路透社14日报道,来自加利福尼亚州的民主党籍国会议员亚历克斯·帕迪利亚、众议员佐伊·洛夫格伦13日向美国商务部主管出口限制的官员致信,表示美国继续加码出口限制措施只会

使第三国竞争对手受益,让美国企业遭受重大损失。

两名议员要求,在美国商务部能充分证明相关政策不会损害美国在先进半导体和半导体制造设备领域的竞争力之前,暂停实施新的对华技术出口限制。

路透社分析,美国议员就对华技术出口限制致信商务部,反映出加州对拜登政府半导体政策的不满。加州是美国顶级芯片制造设备企业泛林集团、应用材料公司和科磊股份有限公司所在地。

### 世卫组织宣布

## 猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社日内瓦8月14日电(记者曾焱)世界卫生组织总干事谭德塞14日宣布,猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世卫组织当天召开《国际卫生条例(2005)》紧急委员会会议,讨论2024年猴痘病例数激增现象。会后,谭德塞在记者会上说:“今天,紧急委员会召开会议并向我提出建议,认为当前形势已构成‘国际关注的突发公共卫生事件’。我采纳了这一建议。”

谭德塞表示,目前猴痘疫情具备在非州以及向其他大洲进一步传播的潜力,这十分令人担忧。世卫组织数据显示,今年以来报告猴痘病

例数超过1.56万例,已超过去年病例总数,其中死亡病例达537例。

世卫组织当天发布公报说,一种更加致命的猴痘病毒新毒株正在刚果(金)快速传播,并已蔓延至布隆迪、肯尼亚、卢旺达和乌干达等从未报告过猴痘病例的周边国家。

非洲疾病控制和预防中心13日宣布猴痘疫情为非洲公共卫生紧急事件,并呼吁非洲各国采取紧急行动,避免猴痘疫情在非洲大陆持续蔓延。非洲疾控中心8日公布的数据显示,目前非洲至少有16个国家受到猴痘影响;与2023年同期相比,非洲今年报告的猴痘病例增加了160%。

### 建德打造

## 货车司机之家“幸福方桌”

8月15日,浙江省建德市更楼街道“合作共富·司机之家”的志愿者们给过往的货车驾驶员送上饮用水。

作为建德城南产业发展的核心区域,浙江省建德市更楼区块聚集了农夫山泉、青岛啤酒、南方水泥等一批重点企业,这里也成为了大货车和货车司机的中转站。为进一步关爱货车司机群体,2024年5月,建德市更楼街道盘活南方水泥老厂房170亩土地,联动辖区公益食堂、爱心餐厅、老年食堂开展“幸福方桌·大城南文明实践圈”行动,打造“合作共富·司机之家”,供应“卡友套餐”,并组织辖区志愿者开展配送服务,为货车司机打造温暖驿站。

新华社记者 徐昱 摄



## 成都将开展住房“以旧换新”工作

新华社成都8月15日电(记者李倩薇)成都市住房和城乡建设局15日发布通知,为更好地满足人民群众的住房改善需求,提升住房交易置换效率,促进房地产市场平稳健康发展,自8月16日起,成都市将开展住房“以旧换新”工作。

通知称,成都市住房“以旧换新”工作主要包括三个方面内容。

一是大力支持企业积极广泛参与。鼓励房地产开发企业积极参与新房、存量房交易联动,对“以旧换新”的购房者按照市场化原则予

以形式多样的激励或补贴。

二是充分发挥协会规范引导作用。由成都市地产行业协会搭建住房“换新购”平台,建立线上线下一体化联动机制,畅通房地产开发企业、房地产经纪机构、购房者等主体信息沟通和交流合作渠道,引导房地产开发企业给予购房者延长认购房3个月等“放心买”服务,倡议房地产开发企业、房地产经纪机构共同分担住房“以旧换新”交易费用。

三是进一步加大政策支持力

度。支持各区(市)县政府(管委会)采取多元化方式进行拆迁安置,鼓励通过“房票”形式推动住房“以旧换新”;支持各区(市)县政府(管委会)在2024年12月31日前,对出售自有住房并在6个月内购买新建商品住房,或购买新建商品住房后12个月内出售原自有住房的购房者,通过给予财政补贴(包括定额补贴、全部或部分契税补贴、增值税补贴)和发放消费券等形式鼓励住房“以旧换新”;对于出售自有住房并在6个月内购买新建商品住房

的,可认定为首套房,支持商业银行按认定的客户住房套数办理个人住房贷款业务;在2024年12月31日前,对出售自有住房并在6个月内购买新建商品住房的购房者,申请住房公积金贷款的,双缴存人家庭最高贷款额度调整为90万元,单缴存人家庭最高贷款额度调整为50万元;推进存量房交易资金跨银行、封闭式监管,进一步畅通二手房交易“带押过户”。

该通知自2024年8月16日起实施。

## “8·15”,触摸一座城市的抗战印记

新华社南京8月15日电(记者丁增义 郭中正)又到“8·15”。

火辣辣的烈日投射到中华门城墙上,热浪滚滚着大地,此时的南京城犹如一个巨大的火炉。

在日本宣布无条件投降79周年纪念日,走进这座满目抗战印记的城市,心中热血沸腾。

87年前发生在南京的那场抵御外敌的悲壮战事,赋予了这座六朝古都不屈不挠的性格。紫金山、光华门、雨花台、赛虹桥、下关……每一处地名的背后,都有一段可歌可泣的抗战历史——

1937年12月1日,侵华日军兵分三路,围攻南京。此后10多天里,保卫南京的中国守军奋起抵御,决死拼杀,血染山冈、城墙、街道、江边……一个个效命沙场的英雄轰然倒下,一段段热血忠勇的故事流传至今。

在中国抗日战争史学会原副会长、江苏省文史研究馆馆员朱成山教授的办公室里,记者看到了记载那段历史的一本本史料。在那场悲壮且又充满血性的战事中,无数抗日英烈血染沙场,“寸土必争,用血肉之躯坚守到了最后一刻。”紫金山,面对日军飞机、大炮

的狂轰滥炸和彻夜炮击,中国守军虽伤亡过半,仍死战不退。战况最激烈时,一位连长身绑几枚手榴弹坚守阵地,日军冲上来时,他拉响了身上的手榴弹,与敌人同归于尽;

光华门,日军用野山炮轰塌城墙。面对冲上城墙的日军,中国守军同敌人展开了激烈的白刃战。敌人几次冲上来,又几次被压下去。

……

这场战事向世界传递了一个明确的信息——即便当时作为首都的南京失陷,中国人民反抗日本侵略的意志永远不会改变,行动永远不会停止。中国不会亡!侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆副研究员王山峰告诉记者,南京陷落后,中国共产党领导的抗日武装一直活跃于南京周边,与敌人进行英勇斗争。

在南京市江宁区的云台山下,65名新四军官兵的英魂静静长眠于抗日烈士陵园中。

1939年2月25日,新四军二支队三团一营的官兵进驻云台山下石塘村,遭到日伪军包围,包括营长邱立生和教导员王荣春在内的数十名官兵在战斗中英勇牺牲。战后,当地百姓将烈士遗骸就地掩埋

在云台山上。新中国成立后,当地政府修建烈士墓,将65具遗骸集中安葬,并建立烈士纪念馆,将抗日烈士名字镌刻于上。

“每一个烈士名字背后都有一段英勇抗战的感人故事。”云台山抗日烈士陵园讲解员程倩说,“这些为了国家和民族抛头颅洒热血的先烈,值得被后人永远铭记。”

青山处处埋忠骨。

1938年,新四军组建先遣支队挺进横山,建立抗日根据地。1940年8月2日,日伪军趁新四军主力挥师北上、进军苏中之际,对抗日根据地形成包围,部分新四军战士在突围时遇难。2009年,南京市江宁区政府设横山烈士纪念馆,用以缅怀革命先烈。

如今,云台山抗日烈士陵园、横山烈士纪念馆等已成为南京市红色教育的名片,每到清明节、抗战胜利纪念日,前来参观凭吊的游客络绎不绝。

行走在南京街头巷尾,不经意间便可触摸一处处抗战印记。这座城市从未忘记长眠于此的抗战英雄们。紫金山北麓,南京抗日航空烈士纪念馆,肃立于一片苍翠的树木

中。烈日当空,游客络绎不绝,他们重温第二次世界大战期间中、苏、美等国飞行员在中国大地上联合抗击侵华日军的血色记忆。张爱萍将军题书的“抗日航空烈士纪念馆”背后,矗立着30座呈弧形排列的英烈碑,镌刻着4296名中外抗日航空烈士的英名。每一个烈士名字的背后,都是一首气贯长虹的抗日壮歌。

巍巍紫金山,见证了这座城市奋力抗战的烽火硝烟;滔滔长江水,诉说着这座城市不畏强敌的英雄故事。

中华门城墙上的累累弹痕,历经87年风雨侵蚀,依然历历在目。城门下巨大的拱券门洞里,几位老人正在悠闲地健身。做讲解工作的杭春喜跟老人们点头示意后说:“当年中国军人浴血抗战,保卫家园,不就是为了今天的人们能够享受和平安宁的生活吗!”

曾经遭受过日寇铁蹄蹂躏的南京城,如今梧桐成荫,车水马龙,一派祥和的氛围。

在“8·15”这个特别的日子,走在这座沐浴着和平阳光的城市,可以欣慰地告诉抗战先烈们:这盛世,如您所愿!